



ΛΙΑΝΟΠΩΛΗΤΕΣ ΚΑΠΝΟΥ ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ



Vincent Jennings

Ο Vincent ήταν ιδιοκτήτης αρκετών πρατηρίων καυσίμων και μίνι μάρκετ στο Limerick της Ιρλανδίας για πάνω από είκοσι χρόνια πριν γίνει Διευθύνων Σύμβουλος του Συνδέσμου το 2004. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, ενώ ήταν επιχειρηματίας, ήταν επίσης μέλος της Εταιρείας της Ιρλανδικής Αυτοκινητοβιομηχανίας.

Ο Vincent ήταν γραμματέας και πρόεδρος του τοπικού τμήματος εφημεριδοπωλών και εξελέγη στην Εθνική Εκτελεστική Αρχή το 1995. Διατέλεσε ως εθνικός πρόεδρος το 2002.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του ως Πρόεδρου και μετά τον διορισμό του ως Διευθύνοντος Συμβούλου, ηγήθηκε συζητήσεων με το Υπουργείο Υγείας σχετικά με πτυχές του εκτεταμένου νόμου περί δημόσιας υγείας (καπνός) του 2002 και του 2004, ο οποίος ενείχε σημαντικές αλλαγές στη λιανική πώληση καπνού στα καταστήματα και την εισαγωγή ελεγχόμενων δοκιμαστικών αγορών, χρησιμοποιώντας ανήλικους κάτω των 18 ετών για έλεγχο συμμόρφωσης. Διορίστηκε από την κυβέρνηση ως ένας από τους 3 εκπροσώπους των εργοδοτών στην Επιτροπή Χαμηλών Αμοιβών, η οποία συνέστηνε κάθε χρόνο τον Εθνικό Κατώτατο Μισθό και υπηρέτησε την πλήρη εξαετή θητεία του από το 2016 έως το 2022.

ΝΩΣΗ ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ (CSNA)

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ, ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ

Η CSNA είναι μια ένωση που έχει ως γνώμονα τους λιανοπωλητές, χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από συνδρομές που καταβάλλονται από τα 1500 μέλη του και έσοδα που προέρχονται από τις πωλήσεις των άλμπουμ γραμματοσήμων και ασφαλιστικών προμηθειών.

Το Διοικητικό Συμβούλιο (η Εθνική Εκτελεστική Αρχή) εκλέγεται κάθε δύο χρόνια, ο Πρόεδρος έχει διετή θητεία, μετά την οποία πρέπει να παραιτηθεί. Για να γίνει κανείς μέλος της CSNA, πρέπει να είναι ιδιοκτήτης της επιχείρησης. Η ιδιότητα μέλους δεν είναι διαθέσιμη σε προμηθευτές ή υπαλλήλους. Τα μέλη της CSNA είναι πολύ διαφορετικά, υπάρχουν μέλη που κατέχουν περισσότερα από ένα καταστήματα, υπάρχουν υπάλληλοι πρατηρίων βενζίνης, εφημεριδοπώλες, ιδιοκτήτες μίνι μάρκετ και παντοπωλείων, υπάρχουν σούπερ μάρκετ με πάνω από 15.000 διαφορετικά προϊόντα και υπάρχουν περίπτερα ενός ιδιοκτήτη σε σιδηροδρομικούς σταθμούς. Τα κριτήρια για να γίνει κανείς μέλος (η ιδιότητα μέλους δεν είναι υποχρεωτική) είναι ότι πρέπει να διαθέτουν ένα τμήμα λιανικής πώλησης εφημερίδων ή να έχουν άδεια πώλησης προϊόντων καπνού ή και τα δύο. Οι βασικές αρχές είναι ότι η CSNA παρέχει ανεξάρτητες

συμβουλές, συμμετέχει σε κλαδικές διαπραγματεύσεις, δεσμεύεται ενεργά να εκπροσωπεί τον κλάδο στην κυβέρνηση και τις τοπικές αρχές, προσφέροντας μια ισχυρή συλλογική φωνή, πάντα στο πλευρό του λιανοπωλητή.

Υπάρχει ένας ιστότοπος που έχει ορισμένα τμήματα με περιεχόμενο μόνο για μέλη. Η CSNA δημοσιεύει ένα εβδομαδιαίο ενημερωτικό δελτίο και επίσης ασχολείται με τα κοινωνικά μέσα (Twitter, Facebook, LinkedIn). Συνεισφέρει επίσης μια σειρά από άρθρα κάθε μήνα σε τέσσερις ξεχωριστές εμπορικές δημοσιεύσεις και διασφαλίζει επίσης ότι οι λιανοπωλητές σε συναφείς εμπορικές συναλλαγές ενημερώνονται για τομείς αμοιβαίου κοινού ενδιαφέροντος.

Η CSNA κατέχει έδρα στο Κυβερνητικό Φόρουμ Λιανικής, όπου όλα τα θέματα που σχετίζονται με το μέλλον του λιανικού εμπορίου στις κύριες μορφές του συζητούνται με κάθε κυβερνητική υπηρεσία για να αμφισβητήσουν πτυχές των πολιτικών. Το Φόρουμ θα

υποβάλει επίσης προτάσεις σχετικά με την επικείμενη νομοθεσία

καθώς μπορεί να επηρεάσει τον κλάδο. Η CSNA εκπροσωπείται επίσης στο Φόρουμ Λιανικής Τραπεζικής στην Ιρλανδική Κεντρική Τράπεζα και ζητείται η γνώμη της για θέματα που επηρεάζουν τα μέλη σε τομείς όπως η διαχείριση μετρητών, τα τέλη αλληλεπίδρασης πιστωτικών και χρεωστικών καρτών και τα ATM.

Δεδομένου ότι τα μέλη της απασχολούν σχεδόν 50.000 υπαλλήλους, η CSNA καλείται συχνά να παρέχει εξατομικευμένες υπηρεσίες ανθρωπίνων πόρων, καθώς και να βρίσκεται σε συνεχή επαφή με το Υπουργείο Απασχόλησης σχετικά με τις νομοθετικές αλλαγές σε θέματα αναρρωτικής άδειας, δικαιωμάτων μητρότητας και οργάνωσης του χρόνου εργασίας.

Είναι επίσης μέλος της Συμμαχίας για την Ασφαλιστική Μεταρρύθμιση, της Συμμαχίας Τοπικών Θέσεων Εργασίας και της ομάδας λόμπι Ιρλανδικών Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων.



ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΚΑΠΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Η διανομή καπνού έχει διάφορους τρόπους παράδοσης. Η πλειοψηφία των προμηθευτών καπνού έχουν άμεση προμήθεια από καθέναν από τους 4 διανομείς καπνού. Μερικοί μικρότεροι λιανοπωλητές αποκτούν το προϊόν μέσω καταστημάτων Cash and Carry ή χονδρεμπόρων καπνού. Υπάρχει ένας πολύ μεγάλος αριθμός καταχωρισμένων καταστημάτων που διαθέτουν μηχανήματα αυτόματης πώλησης που λειτουργούν με κέρματα, εξυπηρετώντας ξενοδοχεία, μπαρ, εστιατόρια και νυχτερινά κέντρα διασκέδασης. Είναι γενικά αποδεκτό ότι περίπου το 8-10% των εθνικών πωλήσεων προέρχονται από τα μηχανήματα και είναι πιθανότερο να ευθυγραμμιστούν με την

απαγόρευση επί του παρόντος, ως μέρος της περαιτέρω σύσφιξης της πρόσβασης που προβλέπεται από το Ιρλανδικό Υπουργείο Υγείας.

Οι έμποροι λιανικής υποχρεούνται από το νόμο να πωλούν τσιγάρα στην τιμή που καθορίζεται από την εταιρεία καπνού, η τιμή είναι η ίδια σε ολόκληρη τη χώρα, ανεξάρτητα από την τιμή χονδρικής πώλησης με την οποία ο λιανοπωλητής αγόρασε το προϊόν.

Δεν υπάρχει ενιαίο κατάστημα λιανικής πώλησης καπνού, τα τσιγάρα μπορούν να αγοραστούν σε σούπερ μάρκετ, βενζινάδικα, μίνι καταστήματα ψιλικών, εφημεριδοπώλες και εκπωπτικά καταστήματα, εκτός από τα

HORECO που αναφέραμε προηγουμένως. Υπάρχουν σχέδια για την αδειοδότηση ολόκληρου του κλάδου.

Η CSNA χρησιμοποίησε γενικά τα ακόλουθα (μη επισημονικά) στατιστικά στοιχεία πωλήσεων ως % της αξίας πωλήσεων που αποδίδεται στον καπνό.

- Μεγάλα σούπερ μάρκετ - 1-2%.
- Σούπερ μάρκετ μεσαίου μεγέθους 3-5%
- Μεγάλα μίνι μάρκετ 5-8% (+ €5 εκατ. κύκλος εργασιών)
- Μεσαία μίνι μάρκετ 7-12% (€ 2,5 εκατ. - € 5 εκατ.)
- Μικρά μίνι μάρκετ 12-15% (€ 1 εκατ. - € 2,5 εκατ.);
- Βενζινάδικα 20-30% του κύκλου εργασιών του καταστήματος
- Εφημεριδοπώλες 18-25%.



ΠΟΙΟΙ ΕΊΝΑΙ ΟΙ ΈΜΠΟΡΟΙ ΔΙΑΝΙΚΗΣ ΠΩΛΗΣΗΣ ΚΑΠΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ;

- Οργανισμός σημείων πώλησης καπνικών προϊόντων
- Τα έσοδα από τα σημεία πώλησης καπνικών προϊόντων

ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΠΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Η Ιρλανδία έχει πολύ υψηλό επίπεδο ειδικών φόρων κατανάλωσης και φόρων κατ' αξία για όλα τα προϊόντα καπνού. Για παράδειγμα, ο φόρος σε ένα πακέτο 20 τσιγάρων είναι 83,1%, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 23%.

Η ΓΚΑΜΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Λίγοι, αν υπάρχουν, λιανοπωλητές βασίζονται αποκλειστικά στις πωλήσεις καπνού στις αντίστοιχες επιχειρήσεις τους. Σε αντίθεση με τα παραδοσιακά ταχέως κινούμενα καταναλωτικά αγαθά, τα μέλη είναι πράκτορες για τις πωλήσεις προϊόντων του λότο, τόσο του εθνικού όσο και της EuroMillions, οι πωλήσεις των οποίων ξεπέρασαν το 1 δισεκατομμύριο ευρώ πέρυσι. Οι έντυπες εφημερίδες, εθνικές και επαρχιακές, κατείχαν σημαντικό μέρος των επιχειρήσεων για πολλά χρόνια, ιδιαίτερα όταν οι οργανισμοί περιορίζονταν, αλλά οι οδηγίες περί ανταγωνισμού και οι αλλαγές στις εθνικές νομοθεσίες επέτρεπαν πολύ μεγαλύτερο αριθμό καταστημάτων λιανικής πώλησης.

Το φαγητό στο χέρι, συμπεριλαμβανομένου του καφέ, είναι πολύ σημαντικό για τα μέλη της CSNA, η πλειοψηφία των οποίων προσφέρουν ζεστά τρόφιμα και πολλοί έχουν μεγάλα τμήματα delicatessen στα καταστήματά τους, με φούρνους και ψησταριές.

Τα είδη ζαχαροπλαστικής, τα ποτά και τα προϊόντα παγωτού είναι επίσης συνήθη στα καταστήματα, το κράτος επιτρέπει την πώληση οινοπνεύματος για κατανάλωση εκτός των



εγκαταστάσεων με τη λήψη άδειας από τα δικαστήρια και την καταβολή ετήσιου τέλους στις ιρλανδικές φορολογικές αρχές.

Περίπου το 40% των μελών μας πωλούν μόνο κρασί, το 40% κατέχει άδεια για πώληση μπύρας, οινόπνευματων ποτών και κρασιού και το άλλο 20% δεν έχει ζητήσει άδεια πώλησης αλκοόλ.

Υπάρχουν και άλλες υπηρεσίες που διατίθενται βάσει προμήθειας όπως η αποθήκευση δεμάτων, η πληρωμή λογαριασμών, η είσπραξη δημοτικών φόρων, τα διόδια αυτοκινητοδρόμων και οι υπηρεσίες μεταφορών.

Οι λιανοπωλητές παρέχουν επίσης συμπληρωματικές υπηρεσίες για τους προμηθευτές καρτοκινητών.

Τα περισσότερα μέλη του λιανικού εμπορίου ανοίγουν 7 ημέρες την εβδομάδα, από τις 07:00 έως τις 22:00 και θεωρούν ότι τα εργατικά είναι μακράν το υψηλότερο στοιχείο εξόδων που επιβαρύνει αυτές τις επιχειρήσεις.

ΕΘΝΙΚΉ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΟΥ ΡΥΘΜΙΖΕΙ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ

Στην Ιρλανδία υπάρχουν περισσότερες από 50 χωριστές νομοθετικές πράξεις σχετικά με τις υποχρεώσεις των μελών της CSNA ως εργοδοτών και παρεμφερής αριθμός όσον αφορά τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις τους έναντι του κοινού, συμπεριλαμβανομένων των πελατών τους. Υπάρχουν ρυθμίσεις επίσης σε τοπικό επίπεδο μέσω της πολεοδομίας, της συλλογής αποβλήτων και των κανόνων για τα λίπη. Υπάρχουν πάνω από 40 διαφορετικά διατάγματα συμμόρφωσης ή επιθεώρησης που οι ιρλανδοί λιανοπωλητές υποχρεούνται να τηρούν και να επιτρέπουν την είσοδο για έλεγχο στις εγκαταστάσεις τους κατά τις εργάσιμες ώρες θέτοντας στη διάθεση των αρχών τα σχετικά έγγραφα.

Ειδικά για τον καπνό

Οι πωλήσεις σε ανηλίκους (κάτω των 18 ετών) απαγορεύονται αυστηρά. Το παραπάνω ελέγχεται από τους υπεύθυνους περιβαλλοντικής υγείας με τη χρήση εθελοντών ηλικίας 15, 16 και 17 ετών σε δοκιμαστικές αγορές.

Απλή συσκευασία, να μη γίνεται επίδειξη του προϊόντος. Το διαφημιστικό υλικό απαγορεύεται αυστηρά. Καμία σήμανση πουθενά (εντός ή εκτός) που να ενημερώνει το κοινό ότι πωλούνται καπνικά προϊόντα, εκτός από ένα σήμα, που χρησιμοποιεί

μέγεθος και χρώμα που εγκρίνονται από το Υπουργείο Υγείας. Επί του παρόντος, το κράτος επιτρέπει την πώληση καπνού από οποιαδήποτε επιχείρηση με τη συμπλήρωση μιας

αίτησης και την καταβολή εφάπαξ τέλους επανεγγραφής ύψους 50 ευρώ. Αυτό πρόκειται να τροποποιηθεί μέσω ενός νέου νόμου περί αδειοδότησης.

Τα προϊόντα ατισίματος υπόκεινται σε ορισμένους από τους ίδιους περιορισμούς, αλλά μπορούν να προβληθούν.



ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Η δημοφιλέστερη κατηγορία τιμών είναι 15,80 €, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης είναι 9,43 € και ο συνολικός φόρος είναι 12,38 € ή 78% στη συσκευασία των 20.

Το 2021, το τελευταίο έτος για το οποίο δημοσιεύτηκαν αποδείξεις, πωλήσεις τσιγάρων αξίας €1.132,4 πραγματοποιήθηκαν χωρίς υποχρέωση ειδικού φόρου κατανάλωσης. Αυτό σημαίνει 2.662 δισεκατομμύρια τσιγάρα.

Σύμφωνα με τα στατιστικά εσόδων το 21% του συνόλου των τσιγάρων που καταναλώθηκαν προέρχονταν από χώρες εκτός Ιρλανδίας, το 13% από λαθρεμπόριο και το 8% από άλλο κράτος μέλος.

Το 18% των ενηλίκων καπνίζει



CSNA

W4D1, Ladytown Business Park,
Naas, Co Kildare, W91 V8X2
Tel. +353 (0)45535050
E-mail: info@csna.ie
Web: www.csna.ie